

潞城区潞华街道北庄村创新种植模式

让潞党参“下山”育苗“上山”提质

李晨茜 马睿哲

深秋时节草木飘零，位于潞城区潞华街道北庄村的中银农业党参育苗基地内却一片生机盎然。工作人员穿梭在连片的潞党参苗间，有条不紊地开展管护工作。

今年以来，该基地创新探索潞党参“异地育苗、定向移栽”新模式，精准破解传统种植的痛点难点，为潞党参产业规模化、高质量发展注入强劲动力。

潞党参作为山西道地药材的核心品种，以其紧实的质地、浓郁的药效享誉市场。传统种植模式下，潞党参的育

苗与成株生长均需在海拔1500米左右的山坡旱地进行。复杂的地形不仅让机械化作业“无从下手”，水资源匮乏更导致育苗成活率常年低于60%，加上两年的生长周期，“靠天吃饭”的困境让种植成本居高不下，严重制约了潞党参产业发展。

为打破这一僵局，中银农业党参育苗基地率先探索布局重构，流转北庄村200余亩土地发展潞党参育苗。开阔的地块为机械化耕种提供了便利，播种、覆土、灌溉等环节效率较人

工提升3倍以上，稳定的水源供给能让种苗生长环境始终处于最优状态。同时，基地还精选适合高海拔生长的两年生潞党参优质种源，每年5月集中下种，经过精细化培育，10月底可定向移栽至高海拔山坡，既保障了潞党参的道地品质，又解决了传统育苗的效率难题。

山西中银农业科技产业园发展有限公司农业部负责人说：“北庄村有水源，土地较平整，适合机械化种植降低成本。这样一来，潞党参种植经济效益能提升1万

元左右，成本能降低1000元到2000元。”

今年以来，该基地培育的优质种苗为规模化种植提供了保障，仅育苗、移苗两个农忙季就带动北庄村及周边村庄100余名村民实现就近就业，人均月增收2000多元，实现了产业提质与村民增收的双向共赢。

今后，潞城区将继续加大对特色农业基地的支持力度，推动潞党参产业向标准化种植、产业化发展迈进，让道地药材成为乡村振兴“黄金产业”，为潞城区高质量跨越式发展增添新活力。



图说

近日，游客们在山西辛寨世方醋业有限公司“乡土文化博物馆”参观。在这里游客们不仅可以了解传统醋的制作过程，还能亲身体验醋的理疗功效，感受醋文化的独特魅力。

牛子儒 摄

以赛促学强技能 以知践行筑安全

本报记者 李盼

“请问《中华人民共和国安全生产法》规定，生产经营单位的主要负责人对本单位安全生产工作负有哪些职责？请回答！”随着主持人话音落下，屯留区工人文化宫三楼多功能会议室内气氛瞬间升温。近日，屯留区2025年“安康杯”知识竞赛在此举行，来自全区31支代表队同台竞技，用一场“脑力比拼”筑牢安全发展防线。

此次竞赛以“落实安全责任，推动安全发展”为主题，自启动以来便得到全区各企事业单位、乡镇（街道）的积极响应，经过前期初赛、复赛的层层筛选，8支代表队脱颖而出，站上决赛舞台。竞赛内容紧扣《安全生产法》《职业病防治法》《劳动法》《山西省安全生产条例》等内容，既设置了考验基础积累的必答题，也有检验反应速度的抢答题，更有考察综合应用能力的风险题，全方位检验选手的安全知识储备与实战应用水平。

比赛过程中，各代表队展现出较高的专业素养与协作精神。在必答题环节，选手们沉着冷静，几乎全员满分，展现出扎实的安全知识功底；抢答题环节则成为全场焦点，选手们眼疾手快、反应敏捷，比分交替上升，现场欢呼声、加油声此起彼伏；风险题环节更是将气氛推向高潮，有的队伍果断选择高分题挑战自我，有的队伍则稳扎稳打保分数，每一次选择与作答都牵动着观众的心。其中，来自渔泽镇的代表队凭借默契配合与精准作答，多次在关键环节领先，最终摘得桂冠。

“以前觉得安全知识枯燥难记，通过竞赛不仅记住了知识点，更明白每个条款背后都是对生命的守护。”赛后，获得一等奖的参赛选手刘彪感慨道。

除了选手的精彩表现，现场互动环节也让安全知识“活”了起来。主持人随机抽取台下观众回答问题，“发现火灾后应该拨打哪个电话？”“家用电器着火时第一步该做什么？”简单易懂的问题让观众踊跃参与，不少人举起手机记录知识点，真正实现“以赛带学、以学促宣”的效果，进一步扩大了安全知识的普及范围。

“‘安康杯’知识竞赛是屯留区推进安全生产宣传教育的重要举措。”屯留区总工会相关负责人表示，今后，将以此次竞赛为契机，持续创新安全宣传形式，推动安全知识进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，让“人人讲安全、个个会应急”的理念深入人心，为屯留区高质量发展筑牢安全屏障。

武乡县上司乡上司村

好气候种出“金苹果”

关晓蕾

近日，武乡县上司乡上司村的果园里，红彤彤的苹果缀满枝头，晋蕾爱果农业科技有限公司的员工们穿梭林间，采摘苹果，一幅热闹的丰收画卷在山间徐徐铺展。

“这‘红色之爱’可不是普通苹果，是咱从瑞士引进的品种！”公司负责人介绍，这种苹果因其红皮红肉的独特性状，使它在市场上拥有极高辨识度，也深受消费者喜欢。

襄垣县古韩镇大黄庄村

小辣椒串起致富路

韩圣玉 窦鑫

秋风送爽，椒香四溢。古韩镇大黄庄村的800余亩小米椒迎来丰收季，红彤彤的辣椒挂满枝头，田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。

走进大黄庄村小米椒种植基地，沉甸甸的果实饱满鲜亮，压弯了枝丫。村民们穿梭其中，手指不停地翻飞采摘，田间地头更是布满了鼓鼓囊囊的袋子，丰收的喜悦在空气中蔓延。

产业要发展，模式是关键。近年来，大黄庄村积极推行“村集体+企业+农户”的发展模式，与农业企业合作，集中流转土地，发展小米椒规模化种植产业。通过统一供苗、管护和收购，有效降低农户种

公司还采用“公司+果园+农户”的合作模式，带动周边村民在家门口就业。“以前农闲时只能在家待着，现在到苹果园干活，一天能挣100多元，日子越过越有奔头！”正在装箱的村民赵三胜笑着说。

2016年，晋蕾爱果农业科技有限公司通过流转土地，建起了苹果园。果园坚持四季剪枝，保障果树通风透光；施肥仅用纯天然生物肥

料，从源头守护果实健康；同时，采用矮化高密度种植技术，缩短果树结果周期，实现早挂果、早收益。

上司村海拔高、昼夜温差大、光照充足。凭借科学种植和地理优势，“红色之爱”苹果不仅能错峰上市，口感还格外清脆，营养品质也高于普通品种，所以市场售价明显也高，真正成了村民致富的“金苹果”。

村党支部书记、村委会主任秦建彪表示。

“现在正是采摘旺季，我们干得多、挣得也多！”在基地务工的村民郝爱宏笑着说。从春季育苗栽种到秋季集中采收，基地常年为周边村民提供务工岗位，真正实现了“挣钱顾家两不误”。

今后，大黄庄村将继续立足特色种植，紧跟市场需求，积极引进优、新品种，全面推广绿色、高效的种植技术。同时，将持续在品种改良、技术升级与品牌塑造上下功夫，并致力于延伸产业链条，提升农产品附加值，为乡村振兴注入更强劲、更持久的内生动力。

植风险，提升产业效益，让小米椒成为村集体经济的“顶梁柱”。

据了解，这里产出的小米椒主要是火锅底料、辣椒粉等深加工产品的原料，其优越的品质与独特的风味，在市场中形成了良好口碑。基地负责人介绍：“我们种植的小米椒品质上乘、辣味浓郁，不仅在本土市场走俏，更远销贵州乃至海外，深受食品深加工企业和消费者的认可。”

“小米椒种植属于劳动密集型产业，从育苗、移栽、田间管理到采摘，每个环节都需要大量人力。目前，基地已带动周边村庄300多名村民实现就近稳定就业。”大黄庄